

# 福建省人民代表大会常务委员会关于 颁布施行《福建省人民代表大会常务委员会 关于加强公共卫生工作的决定》的公告

《福建省人民代表大会常务委员会关于加强公共卫生工作的决定》已由福建省第十届人民代表大会常务委员会第四次会议于2003年8月1日通过，现予公布，自2003年9月1日起施行。

福建省人民代表大会常务委员会  
2003年8月6日

## 福建省人民代表大会常务委员会 关于加强公共卫生工作的决定

(2003年8月1日福建省第十届人民代表大会  
常务委员会第四次会议通过)

为改善公共卫生状况，预防疾病，保障公众健康和安 全，根据国家有关法律、法规，结合本省实际，作如下决定：

一、各级人民政府应当重视公共卫生工作，加强公共卫生制度建设，提高公共卫生管理水平，为公众提供良好的公共卫生条件。要加大对公共卫生事业的投入，加强对疾病预防控制体系、公共卫生执法监督体系和医疗救助体系的建设。

二、各级人民政府应当加强公共卫生及其相关法律法规的宣传教育，普及疾病预防和健康知识，倡导健康文明的生活方式和卫生习惯。

各级人民政府应当广泛开展爱国卫生运动。在本省爱国卫生月期间，国家机关、社会团体、企业事业单位、基层群众性自治组织应当组织各种旨在改善公共卫生状况的爱国卫生活动。广播、电视、报刊等新闻媒体应当加强对公共卫生

工作的宣传和舆论监督。

三、县级以上人民政府应当建立和完善应对突发公共卫生事件应急机制，加强疾病预防控制机构建设，建立健全疫情信息监测网络，提高处置突发公共卫生事件的能力。

四、任何单位和个人都有享受良好公共卫生环境的权利。对破坏公共卫生的行为有权予以制止、举报；对因破坏公共卫生的行为造成损失的，受害人有权要求加害人予以赔偿。

任何单位和个人都负有维护公共卫生和保护公共卫生设施的义务。遵守社会公德规范，遵守公共卫生相关法律法规的规定，共同创造和维护清洁卫生的生活环境。

五、各级人民政府应当按照城市规划要求和环境卫生设置标准，加强方便公众的吐痰、便溺、抛弃废弃物等城市公共卫生设施建设和管理。

机关、团体、企业事业单位、居民住宅小区应当在其内部设置方便公众的公共卫生设施。

达到一定面积的经营场所应当按照国家建设部《城市环境卫生设施设置标准》要求，设置公共卫生间。

鼓励、支持公民、法人和其他组织投资公共卫生事业，研究、开发、推广、运用先进的技术和产品。

任何单位和个人应当爱护城市公共卫生设施。损毁城市公共卫生设施或者擅自改变城市公共卫生设施用途的，由有关部门责令其恢复原状或者赔偿损失，可并处五百元以上二千元以下的罚款。

六、各级人民政府应当加强农村公共卫生工作，改善农村公共卫生环境。

加快农村自来水工程建设，改善农村饮用水卫生条件；加快推进农村厕所改造和垃圾处理场建设。

建立和完善农村公共卫生服务体系，发挥农村卫生服务网络的作用，有效开展农村疾病预防控制工作，逐步建立和完善新型农村合作医疗与医疗救助制度。

村民委员会应当积极协助当地人民政府，发动和组织村民开展以整治室内外环境、清除垃圾污物、处理人畜粪便、消灭“四害”为内容的爱国卫生运动，共同遵守公共卫生规范，维护公共卫生环境。

七、车站、码头、机场、宾馆、饭店、商场、市场、医院、学校、居民住宅区、公园、文化娱乐和体育运动场所及公共交通工具等公共场所和公共设施的经营者、管理者应当按照国家有关规定，建立健全卫生管理制度，使用符合有关技术规范和标准的消毒方法、消毒用品进行定时消毒。

各级人民政府卫生行政主管部门应当加强对

上述公共场所和公共设施卫生状况的监督检查。对不按照国家有关规定定时消毒的，由卫生行政主管部门代其进行消毒，所需费用由经营者、管理者承担。

八、各级人民政府应当加强食品卫生安全监督管理，提倡并推广分餐制，推行安全、卫生、健康的用餐方式。餐饮企业应当根据各自不同的经营性质和规模，按照有关分餐制的标准，规范其设施条件和服务行为。

九、禁止非法销售、购买、加工、食用国家和地方重点保护的野生动物及其产品。对非法销售、购买、加工的，由有关部门依法处罚；对食用明知是国家和地方重点保护的野生动物及其产品的，由野生动物行政主管部门没收野生动物及其产品，并对食用者个人处二百元以上一千元以下的罚款。但食用人工养殖并经省级野生动物行政主管部门公布为可食用的野生动物除外。

十、在城市公共场所禁止下列影响公共卫生的行为：

(一) 随地吐痰，随地吐口香糖废渣；

(二) 随地扔果皮、纸屑、烟蒂、饮料罐(瓶)、包装物等废弃物；

(三) 随地便溺，随地倒污水、粪便、垃圾，随地扔动物尸体；

(四) 随地倾倒建筑渣土；

(五) 在明示禁止吸烟的公共场所吸烟；

(六) 在露天场所焚烧垃圾、废弃物或者罚没物品；

(七) 携带猫、狗等宠物乘坐公共交通工具，进入公园、商场、宾馆、餐厅、医院、影剧院、候车(机、船)室等公共场所。

有关执法部门对违反前款第(一)、(二)项规定的，责令清理污物，拒不清理的，处十元以上五十元以下的罚款；对违反前款第(三)项规定的，责令清理污物，并处二十元以上二百元以

下的罚款；对违反前款第（四）项规定的，责令清理污物，并处五百元以上二千元以下的罚款；对违反前款第（五）项规定的，责令改正，并处十元以上五十元以下的罚款；对违反前款第（六）项规定的，责令改正，对个人处五十元以上二百元以下的罚款，对单位处一千元以上一万元以下的罚款；对违反前款第（七）项规定的，责令改正，拒不改正的，处二十元以上二百元以下的罚款。

携带猫、狗等宠物进入社区、街道、广场等公共场所的，携带者应当及时清理宠物的便溺，拒不及时清理的，由有关执法部门处五十元以上五百元以下的罚款。

十一、县级以上人民政府应当按照依法行政的要求，建立和完善公共卫生执法监督体系，提高执法水平。

行政执法人员应当文明执法，严格依法办事。对行政执法人员在实施行政处罚时，违反法定程序，不使用法定机关制发的罚没单据，当事人有权拒绝接受处罚，并有权举报。

有关公共卫生执法部门可以组织公共卫生督导员依法协助工作。

十二、本决定自2003年9月1日起施行。本决定实施之前的本省有关规定与本决定不一致的，适用本决定。

## 关于《福建省人民代表大会常务委员会 关于加强公共卫生工作的决定 (草案)》的说明

(2003年7月28日在福建省第十届人民代表大会

常务委员会第四次会议上)

福建省人大法制委员会主任委员 阮荣祥

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

现将《福建省人民代表大会常务委员会关于加强公共卫生工作的决定（草案）》〔以下简称“决定（草案）”〕的有关情况作如下说明：

一、关于制定“决定（草案）”的必要性和起草经过

突如其来的非典型性肺炎疫情呼唤广大公民增强卫生意识。强化保护环境、爱护环境、清洁环境、美化环境的观念，从未像现在这么紧迫；对破坏公共卫生的不良的卫生习惯和生活方式的认识，从未像现在这么深刻。通过对“非典”疫情的反思，针对我省公共卫生工作中的薄弱环节

和突出问题，有必要通过立法进一步明确各级人民政府及其有关部门在加强公共卫生工作方面的职责，进一步规范公民的权利和义务，引导广大群众养成健康文明的生活习惯，创造良好的公共卫生环境。

根据省人大常委会的要求，法制工作委员会会同环境委员会、教科文卫委员会根据国家有关法律、法规和我省实际，共同起草了《福建省人民代表大会常务委员会关于加强公共卫生工作的决定（征求意见稿）》（以下简称“征求意见稿”）。为了让更多人参与立法，使决定内容更符合实际和群众要求，也为了扩大对公共卫生工作